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Månedens tilbud

Halv pris!
NK 81 Posthorn 30 øre, postfrisk.

Bestilles på:
posten.no/frimerkebutikken
eller bruk kupongen i bladet

*) Tilbudsprisen gjelder til og med 15. juli 2026. 
Forbehold om utsolgt.

Ordinær pris kr 3 000
Pris nå *) kr 1 500

Pris kr 56,-

Første Nordpolflygning 100 år
11. mai var det 100 år siden Roald Amundsen og luftskipet Norge 
lettet fra Ny-Ålesund for å fly over Nordpolen.

Med på reisen var også 
italieneren Umberto Nobile og 
amerikaneren Lincoln Ellsworth. 
Til sammen var det 16 mann om 
bord pluss Nobiles hund Titina. 
12. mai 1926 fløy de lavt over 
Nordpolen og kastet ut et norsk, 
italiensk og amerikansk flagg 
over polpunktet. Deretter fløy 
de videre og ankom Teller i 
Alaska 14. mai.

Vi markerer begivenheten med 
en egen konvolutt frankert med 
NK 2068 og stemplet med 
eget motivdatostempel fra 
Ny-Ålesund.
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Kjære kunde!
9. mai ble frimerket til Blaafarveværkets 250-årsjubileum 
lansert på Blaafarveværket i Åmot. Dette var en hyggelig 
begivenhet, hvor både frimerkesamlere og andre møtte opp 
for å sikre seg utgivelsen.  Både frimerket og miniatyrarket er 
designet av Enzo Finger. Denne utgivelsen er også tema for årets 
prestisjehefte, som du kan lese mer om i bladet.

Aktiviteten #Frimerkekatt med God Morgen Norge på TV 2 
må kunne betegnes som en suksess. Mer enn 9 000 katter ble 
foreslått til avstemningen, som først ble utsatt for hacking, men 
som til slutt resulterte i fire frimerker med kattemotiv. Camilla 
Kvien Jensen og Hanne Karlsrud Bye har designet frimerkene.

For første gang på 28 år har Norges herrelandslag kvalifisert 
seg til verdensmesterskapet i fotball. Vi hedrer bragden med 
en ekstrautgivelse i miniatyrark i samarbeid med Norges 
Fotballforbund. Motivet på frimerket er trener Ståle Solbakken 
foran alle spillerne som deltok i Norges kvalifisering. Det er 
Fredrik Blekstad som er designer bak miniatyrarket.

En annen bragd som bør nevnes, er at i denne utgaven av 
Frimerkeposten publiserer vi Ørn Grahms artikkel nr. 100. Ørn er 
et levende leksikon når det gjelder frimerker og frimerkesamlere, 
og leverte sin første artikkel til Frimerkeposten nr. 5 i 2003. Den 
handlet om 39-blokken av Norges første frimerke, og siden den 
gang har det blitt 99 andre artikler om både sjeldne frimerker, 
eksentriske samlere og spennende samleområder. I denne 
utgaven skriver han om de første østerrikske frimerkene.

God lesing!
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Koboltgruvene på Skuterudåsen.

Blaafarve-
værket 250 år 
Historien om Blaafarveværket starter i 
1772, da gruvearbeideren Ole Witloch 
oppdaget koboltmalm i Skuterudåsen.

Kobolt var på denne tiden et 
av verdens mest verdifulle 
metaller, og etterspørselen 
var stor. Funnet la grunnlaget 
for at Det Kongelige 
Modumske Blaafarveværk ble 
etablert etter kongelig 
resolusjon fra Christian VII 
i 1776. Målet var å utvinne 
kobolt til produksjon av den 
ettertraktede koboltblå 
fargen. Den ble benyttet av 
den europeiske porselens- 
og glassindustrien og i papir-
industrien (til bleking av 
papir). Alt på 1700-tallet 

eksporterte Blaafarveværket 
koboltblå til Kina og Japan.

Arbeid og samfunns-
engasjement
Blaafarveværket var ikke 
bare en industribedrift, men 
også et samfunn i miniatyr. 
Det ble bygget egne skoler 
både ved fargeverket og 
gruvene allerede på 1780-
tallet. Blaafarveværket ble et 
av de første stedene i Norge 
hvor arbeiderbevegelsen fikk 
fotfeste, inspirert av den 
politiske aktivisten Marcus 
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Blaafarveværket ble sett på som en fore-
gangsbedrift i verdenssammenheng når 
det gjaldt sosiale rettigheter.

Tekst: Rune Øyen
Kilder: blaa.no

no.wikipedia.org
snl.no

Foto: NTB/Helge Sunde/ 
Samfoto, Blaafarveværket,  

Karl Gercke/Blaafarveverket

Thrane. Blaafarveværket ble 
sett på som en foregangs-
bedrift i verdenssammen-
heng når det gjaldt sosiale 
rettigheter. Arbeiderne og 
deres familier fikk tilgang til 
sosiale ordninger, og verket 
hadde egen legeordning, 
sykekasse og pensjonsord-
ninger. Bolig, lys og brensel 
var gratis, og ansatte fikk i 
tillegg kjøpe korn fra 

Blaafarveværkets korn-
magasin til redusert pris. 

Utvidelse
I 1822 ble Blaafarveværket 
overtatt av de tyske forret-
ningsmennene Wilhelm 
Christian Benecke og 
Benjamin Wegner. Under 
deres ledelse ble verket 
modernisert og utvidet, 
produksjonen effektivisert 
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Blaafarveværket rundt 1870.

og nye metoder som revolu-
sjonerte både gruvedrift og 
smelteprosess ble innført. 
På det meste hadde verket 
over 1200 ansatte. På 1830- 
og 1840-tallet hadde Blaafar-
veværket blitt Norges største 
bergverk. De var i denne peri-
oden verdens største produ-
sent av koboltblått pigment 
og dekket opptil 80 % av 
verdensmarkedet. Men even-
tyret fikk en brå slutt. Fra 
1846 merket man en nedgang 
i salget på grunn av økt 
konkurranse fra syntetisk 
framstilt ultramarin. I tillegg 
rammet en internasjonal krise 
Europa i 1848, og forholdene 
førte til slutt til at Blaafarve-
værket ble slått konkurs og 
solgt på auksjon i 1849. 

Fra forfall til folkekjært 
museum
Etter nedleggelsen forfalt 
området, men i 1968 startet 
en ny epoke da ekteparet 
Tone og Kjell Steinsvik tok 
initiativ til å bevare og 
formidle Blaafarveværkets 
historie. Stiftelsen Modums 
Blaafarveværk ble etablert, 
og området utviklet til et 
levende museum og kunst-
senter. I dag er museet et av 
Norges mest besøkte, kjent 
for sine kunstutstillinger, 
guidede gruveturer og vakre 
omgivelser. De har mottatt 
flere priser for sitt arbeid 
med kulturarv, og har søkt 
om UNESCO verdens-
arvstatus.
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05/2026 Blaafarveværket 250 år05/2026 Blaafarveværket 250 år

05/2026 Blaafarveværket 250 år

Førstedagsstempel

Førstedagsbrev kr 47,-

Førstedagsbrev 
miniatyrark kr 47,-

Dato: 09.05.2026
Nummer: NK 2165
Motiv: Blaafarveværket i Modum
Design: Enzo Finger
Foto: Blaafarveværkets arkiv, LindenLab,  

Blomqvist fotoarkiv
Verdi: Kr 37 (Europa lite)
Størrelse: 445 x 25 mm (frimerke),  

150 x 70 mm (miniatyrark)

Utgitt i: Hefte à 10 frimerker. Miniatyrark
Opplag: 545 000 frimerker i hefter.   

35 000 miniatyrark
Papir: Hefter: Securpost self-adhesive stamp 

paper, 246 gsm. 
Miniatyrark: 102 gsm PVA Gummed OBA 
FREE Stamp paper 
Frimerke til filateliproduksjon: Securpost 
178 grs. self adhesive stamp paper

Trykk: Offset fra Joh. Enschedé Security Print, 
Nederland

NK 2165

Blaafarveværket i 
Modum, etter en 

akvarell av Thomas 
Fearnley (1840) 

NYTT FRIMERKE Blaafarveværket 250 år

NK 2165

Blaafarveværket i 
Modum, etter en 

akvarell av Thomas 
Fearnley (1840) 
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Blaafarveværket 
250 år

Blaafarveværket 250 år

Foto: Ukjent fotograf/Blaafarveværket

Motivet på jubileumsfrimerket er Blaafarveværket i Modum, 
etter Thomas Fearnleys akvarell fra 1840, samt verkets eget segl. 

 1/65005/2026

Blaafarveværket
250 år

Blaafarveværket 250 år Blaafarveværket 250 år

Blaafarveværket 250 år

Foto: Ukjent fotograf/Blaafarveværket

Motivet på jubileumsfrimerket er Blaafarveværket i Modum, 
etter Thomas Fearnleys akvarell fra 1840, samt verkets eget segl. 
På miniatyrarket ser vi i tillegg en gruvearbeider, koboltpulver og 
en koboltblå potpurrikrukke fra Gjøvik glassverk (ca. 1820).

 1/65005/2026

Blaafarveværket
250 år

Presentasjonsfolder kr 57,- Presentasjonsfolder 
miniatyrark kr 57,-

Sett maksimumkort kr 47,-

Samlersett kr 188,-

Gullbrev kr 129,-

Gullbrev miniatyr-
ark kr 129,-

NK 2165

Miniatyrark: Gruvearbeider, koboltpulver og koboltblå potpurrikrukke fra Gjøvik glassverk (ca. 1820)
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Bestilles på:
posten.no/frimerkebutikken
eller bruk kupongen i bladet

Prestisjeheftet er på 20 sider og inneholder både tekst og bilder om 
Blaafarveværkets historie. Enzo Finger har designet frimerket, som utgis på 
selvklebende papir i frimerkehefte, og på gummiert papir som miniatyrark. 
I prestisjeheftet er de trykt som fireblokk på gummiert papir på et eget 
frimerkeark. Denne eksklusive varianten får du kun i prestisjeheftet.

Begrenset opplag
Prestisjeheftet er kun trykt i 2 000 eksemplarer. 

Pris kr 229,-

Blaafarveværket 250 år
Årets prestisjehefte markerer  
Blaafarveværkets 250-årige historie.

Blaafarveværket  
250 år

Blaafarveværket  
250 år
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FOR SAMLERE Nytt prestisjehefte

Koboltblått
Målet var å utvinne kobolt til produksjon 
av den etter traktede koboltblå fargen. 
Den ble benyttet av den europeiske 
porselens- og glassindustrien og i papir-
industrien (til bleking av papir). Alt på 
1700-tallet eksporterte Blaafarveværket 
koboltblå til Kina og Japan. 

Blått fargepulver framstilt av koboltmalm.
Porselenstallerken farget med 

kobolt blått fra Blaafarveværket.
Porselenstallerken farget med 

kobolt blått fra Blaafarveværket.

Koboltblått
Målet var å utvinne kobolt til produksjon 
av den etter traktede koboltblå fargen. 
Den ble benyttet av den europeiske 
porselens- og glassindustrien og i papir-
industrien (til bleking av papir). Alt på 
1700-tallet eksporterte Blaafarveværket 
koboltblå til Kina og Japan. 

Blått fargepulver framstilt av koboltmalm.

Utvidelse
I 1822 ble Blaafarveværket overtatt 
av de tyske forretningsmennene 
Wilhelm Christian Benecke og 
Benjamin Wegner. Under deres 
ledelse ble verket modernisert og 
utvidet, produksjonen effektivisert 
og nye metoder som revolusjonerte 
både gruvedrift og smelteprosess 
ble innført. På det meste hadde 
verket over 1200 ansatte.

Direktørboligen på Nyfossum 
ble oppført på 1820-tallet.
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Utvidelse
I 1822 ble Blaafarveværket overtatt 
av de tyske forretningsmennene 
Wilhelm Christian Benecke og 
Benjamin Wegner. Under deres 
ledelse ble verket modernisert og 
utvidet, produksjonen effektivisert 
og nye metoder som revolusjonerte 
både gruvedrift og smelteprosess 
ble innført. På det meste hadde 
verket over 1200 ansatte.

Direktørboligen på Nyfossum 
ble oppført på 1820-tallet.

Arbeiderboligene på Nymoen.  
Nymoen skole bak til venstre.

Arbeid og samfunns engasjement
Blaafarveværket var ikke bare en 
industribedrift, men også et samfunn 
i miniatyr. Det ble bygget egne skoler 
både ved fargeverket og gruvene 
allerede på 1780-tallet.

Blaafarveværket ble et av de første 
stedene i Norge hvor arbeider-
bevegelsen fikk fotfeste, inspirert 
av den politiske aktivisten 
Marcus Thrane.

På Skuterudflata nedenfor gruvene ble det bygget et 
eget samfunn for gruve arbeiderne og deres familier.

Arbeid og samfunns engasjement
Blaafarveværket var ikke bare en 
industribedrift, men også et samfunn 
i miniatyr. Det ble bygget egne skoler 
både ved fargeverket og gruvene 
allerede på 1780-tallet.

Blaafarveværket ble et av de første 
stedene i Norge hvor arbeider-
bevegelsen fikk fotfeste, inspirert 
av den politiske aktivisten 
Marcus Thrane.

På Skuterudflata nedenfor gruvene ble det bygget et 
eget samfunn for gruve arbeiderne og deres familier.

Arbeiderboligene på Nymoen.  
Nymoen skole bak til venstre.

Fra forfall til folkekjært museum
Etter nedleggelsen forfalt området, men i 1968 
startet en ny epoke da ekteparet Tone og Kjell 
Steinsvik tok initiativ til å bevare og formidle 
Blaafarveværkets historie. Stiftelsen Modums 
Blaafarveværk ble etablert, og området utviklet 
til et levende museum og kunstsenter. 

Fra forfall til folkekjært museum
Etter nedleggelsen forfalt området, men i 1968 
startet en ny epoke da ekteparet Tone og Kjell 
Steinsvik tok initiativ til å bevare og formidle 
Blaafarveværkets historie. Stiftelsen Modums 
Blaafarveværk ble etablert, og området utviklet 
til et levende museum og kunstsenter. 
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Kattene som 
vant folkets 
hjerter
Katten har i århundrer hatt en  
spesiell plass i menneskets liv,  
både som kjæledyr, nyttedyr  
og symbolsk figur i kulturen. 

I oldtidens Egypt ble katten 
dyrket som et hellig dyr og 
verdsatt for å holde skadedyr 
unna. I Norge har katten 
vært en del av kulturen siden 
vikingtiden, hvor den både 
hadde praktisk betydning og 
en rolle i mytologien. Selv om 
katten i middelalderen ble 

rammet av overtro og frykt, 
har den i dag funnet sin plass 
som Norges mest populære 
husdyr, med over 750 000 
katter fordelt på rundt 
400 000 husstander. De 
fleste er huskatter, mens et 
fåtall er rasekatter. 
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Vi lot seerne foreslå hvilke katter som 
skulle få pryde årets fire frimerker.

Tekst: Rune Øyen 
Foto: NTB/Bildhuset/Thomas 

Wester, NTB/Haakon Harriss, NTB/
Alamy Stock Photo/Jakob Berg

På God Morgen Norge
I fjor fikk katten ekstra 
oppmerksomhet da Posten, 
i samarbeid med God 
Morgen Norge på TV 2 
lot seerne foreslå hvilke 
katter som skulle få pryde 
årets fire frimerker. Over 
9 000 bilder ble sendt 
inn til konkurransen, og 
juryen hadde en stor jobb 
med å velge ut ti finalister. 
Deretter ble God Morgen 
Norges seere invitert til å 
stemme på hvilke de synes 
var finest. 

De vant folkets hjerter: 
• Matmor Anja Schuldt 

Huseby opplyser at den 
søte sibirkatten Hyacinth 

med det våkne blikket 
bare  var bare seks måneder 
gammel da bildet ble tatt 

• Vakre, blåøyde Mio er en 
katt med stor personlighet, 
ifølge matmor Rita Bekken. 

• Primus er en flott bland-
ingskatt som lyser opp 
omgivelsene sine, forteller 
eieren, Lene Gundersen. 

• Raija ble født i en katte-
koloni i Vestfold. Hun ble 
reddet av en dyrevern-
organisasjon og senere 
adoptert av Tove Kristine 
Jensen, som beskriver 
henne som livsglad og 
med en forkjærlighet for 
naturen og andre katter. 
Vi gratulerer vinnerne og 
deres stolte eiere!

Juryen bestod av daværende 
frimerkedirektør Halvor Fasting, 

Thuy My Do Thi fra TV2 og 
designerne Hanne Karlsrud Bye 

og Camilla Kvien Jensen. 
(Foto: Posten Bring).
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06/2026 #Frimerkekatt

#F
rim

erkekatt

Førstedagsstempel

Førstedagsbrev kr 122,-

Dato: 11.06.2026
Nummer: NK 2166-69
Motiv: Hyacinth, Mio, Primus, Raija
Design: Camilla Kvien Jensen, Hanne Karlsrud Bye
Foto: Anja Schuldt Huseby, Rita Bekken, 

Lene Gundersen, Tove Kristine Jensen
Verdier: Kr 28 (Norge lite) x 4
Størrelse: 25 x 45 mm
Utgitt i: Rull à 100 frimerker 
Opplag: 435 000 frimerker av hvert motiv

Papir: Rull: Securpost 178 grs. self-adhesive 
stamp paper with glassine backing. 
Frimerke til filateliproduksjon: 196 gsm 
Securpost self-adhesive stamp paper

Trykk: Offset fra Joh. Enschedé Security Print, 
Nederland

NK 2166

Hyacinth.  
Foto: Anja Schuldt 
Huseby.

NK 2167

Mio.  
Foto: Rita Bekken.

NK 2168

Primus.  
Foto: Lene 
Gundersen.

NK 2169

Raija.  
Foto: Tove Kristine 
Jensen.

NYE FRIMERKER Frimerkekatt
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#Frimerkekatt

 1/650

Kattene som vant folkets hjerter!

Foto: NTB/Samfoto/Arne Nævra

Over 9 000 bilder ble sendt inn i Posten og TV 2s «God morgen Norge» 
sin landsomfattende fotokonkurranse #Frimerkekatt. Blant 10 finalister 
ble følgende fire katter stemt fram som vinnere:

• Hyacint, en seks måneder gammel kattunge med et våkent blikk.  
Matmor: Anja Schuldt Huseby.

• Vakre, blåøyde Mio, en katt med stor personlighet. Matmor: Rita Bekken.
• Primus, en flott blandingskatt som lyser opp omgivelsene sine.  

Eier: Lene Gundersen.
• Raija, en livsglad pus, født i en kattekoloni og senere reddet av en 

dyrevernorganisasjon. Eier: Tove Kristine Jensen. 

Gratulerer til vinnerne og deres stolte eiere!

#Frimerkekatt
06/2026

#Frimerkekatt

#F
rim

erkekatt

#F
rim

erkekatt

#F
rim

erkekatt

#F
rim

erkekatt

Sett maksimumkort kr 152,-

Samlersett kr 254,-

Gullbrev kr 129,-

Presentasjonsfolder kr 132,-
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Supportere hyller det norske fotballandslaget på  
Rådhusplassen i Oslo, 17. november 2025.

Etter en dramatisk og impo-
nerende kvalifisering sikret 
Norge sin plass i fotball-VM 
2026, og det skjedde på aller 
mest spektakulært vis: med 
en historisk 4–1-seier mot 
Italia på selveste San Siro i 
Milano. 

Kvalifiseringen i 2025 var i 
utgangspunktet krevende. 
Norge havnet i gruppe I 
sammen med Italia, Israel, 
Estland og Moldova – en 
gruppe som på papiret tilbød 

både utfordringer og mulig-
heter. Likevel ble fasiten 
langt bedre enn selv de mest 
optimistiske supporterne 
kunne håpe på. I sluttabellen 
stod Norge igjen med full 
pott: åtte seire på åtte 
kamper og en målforskjell på 
imponerende 37–5. 

Nesten surrealistisk
Høydepunktet kom 16. 
november 2025, da Norge 
sjokkerte fotballverden ved å 
dominere Italia på bortebane. 

En historisk 
triumf
For første gang siden EM i 2000 er det 
norske herrelandslaget klare for et 
stort mesterskap.
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Etter over to tiår med mislykkede 
forsøk var det en emosjonell 
milepæl både for spillere, 
støtteapparat og fans.

Norges vei til VM 2026

22.03.25: Moldova – Norge 0-5
25.03.25: Israel – Norge 2-4
06.06.25: Norge – Italia 3-0
09.06.25: Estland – Norge 0-1
08.09.25: Norge – Moldova 11-1
11.10.25: Norge – Israel 5-0
13.11.25: Norge – Estland 4-1
16.11.25: Italia – Norge 1-4
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Etter en tøff åpning snudde 
laget oppgjøret til sin fordel 
etter pause. Antonio Nusa 
utlignet med et øyeblikk 
som fikk kommentatorer til å 
miste pusten, før Erling Braut 
Haaland scoret to ganger på 
to minutter. Jørgen Strand 
Larsen satte Norges fjerde 
scoring og sendte Norge «til 
himmels». 4–1-seieren over 
Italia  ble stående som et 
symbol på lagets mentalitet, 
utvikling og samhold. 

Haalands to scoringer i 
Milano brakte ham opp i 
16 mål i kvalifiseringen – en 
tangering av Robert Lewan-
dowskis rekord. Samtidig 
leverte flere av lagets unge 
profiler prestasjoner som 
lover godt før verdens-
mesterskapet i USA, Canada 
og Mexico. 

Landslagssjef Ståle Sol-
bakken beskrev øyeblikket 
som «nesten surrealistisk» 
og roste lagets kultur og 
utvikling gjennom kvaliken. 

Etter over to tiår med mis-
lykkede forsøk var det en 
emosjonell milepæl både 
for spillere, støtteapparat 
og fans. 

Med VM-plassen sikret og 
en nasjon i fotballrus retter 
Norge nå blikket mot som-
meren 2026. Norge gikk 
ubeseiret gjennom kvalifise-
ringen, og hvis den er et tegn 
på hva som er i vente, kan 
Norge være på vei mot sitt 
mest spennende mesterskap 
noensinne.

HEIA NORGE!

Alexander Sørloth feirer etter å ha scoret 2-0-målet under 
VM-kvalifiseringskampen mellom Norge og Estland i Oslo.

Tekst: Arnfinn Skåle
Kilder: TV 2, eurosport, fotball-vm.com

Foto: Jon Olav Nesvold/Vegar Grøtt/
Marius Simensen/Bildbyrån,  

NTB/Plainpicture/Anja Weberg-Decker
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07/2026 Heia Norge

Dato: 11.06.2026
Nummer: NK 2170
Motiv: Norges herrelandslag i fotball. 
Design: Fredrik William Blekstad
Foto: Frimerke: Vegard Grøtt, Bildbyrån. 
Miniatyrark: Norges Fotballforbund
Verdi: Kr 28 (Norge lite) 
Størrelse: 100 x 70 mm
Utgitt i: Miniatyrark
Opplag: 50 000 miniatyrark
Papir: 102 gsm PVA Gummed OBA FREE stamp paper
Trykk: Offset fra Joh. Enschedé Security Print, Nederland

Førstedagsbrev kr 38,-

Førstedagsstempel

NYTT FRIMERKE Heia Norge

22

Heia Norge

 1/650

Heia Norge

Foto: Marius Simensen/Bildbyrån

Etter 28 lange år er endelig Norge tilbake i fotball-VM. På frimerket ser vi alle 
spillerne som har deltatt i Norges kvalifiseringskamper til årets mesterskap, 
som arrangeres fra 11. juni til 16. juli i USA, Mexico og Canada. Heia Norge!

Heia Norge
07/2026

Heia Norge

Samlersett kr 86,-

Gullbrev kr 129,-

Presentasjonsfolder kr 48,-

NK 2170 

Frimerket er utgitt i 
samarbeid med Norges 
Fotballforbund, og 
viser trener Ståle 
Solbakken foran alle 
spillerne på Norges 
herrelandslag som 
deltok i kvalifiseringen 
til årets fotball-VM.
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Bestilles på:
posten.no/frimerkebutikken
eller bruk kupongen i bladet

Pass også på å få med deg månedens tilbud, hvor 
du får NK 81 Posthorn 30 øre grå til halv pris! 
Tilbudsprisen gjelder til og med 30. juni.

Vi har også satt sammen årganger med postfriske 
frimerker, sortert etter utgivelsesår. Årgangene 
inneholder ett av hvert frimerke (hovednummer uten 
varianter) som ble utgitt det året – en oversiktlig og 
morsom måte å samle norske frimerker på.

Frimerkene 
1863–1905
I denne utgaven av Frimerkeposten tilbyr vi 
postfriske frimerker fra perioden 1863–1905. 
Her vil du bl.a. finne de første norske to-fargede 
frimerkene med kong Oscar II som motiv, de to 
returmerkene fra 1872 og de første frimerkene 
utgitt rett etter unionsoppløsningen i 1905.

24

ELDRE FRIMERKER Frimerkene 1863–1905
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USTEMPLEDE FRIMERKER

1863/66 Våpen II Album-
blad Kr

NK 10 24 skilling 1 750,00

1867/68 Våpen III

NK 11 1 skilling 1 3500,00

NK 12 2 skilling 1 700,00

1872 Returmerker

R 1 y «som ubesörget», rosalilla
PM 
2

4000,00

R 2 y «som uindlöst», blågrønn
PM 
2

2000,00

1872/75 Posthorn

NK 16 
IIa

1 skilling gulgrønn, uklart 
trykk

2 150,00

NK 17 
aX

2 skilling gråblå, liggende 
vannmerke

2 200,00

NK 19 II
4 skilling fiolett, tynt, hvitt 
papir

2 425,00

NK 21 II 7 skilling, gullig papir 2 2000,00

NK 21 
III

7 skilling, hvitt papir 2 2400,00

1877/78 Posthorn (skravert)

NK 22 1 øre 3 150,00

NK 24 
IIa

5 øre ultramarin, liggende 
vannmerke

3 1300,00

NK 29 b 35 øre blågrønn 3 850,00

NK 31 60 øre 3 2300,00

1878 Kong Oscar II

NK 32 kr 1,00 3 1600,00

NK 33 kr 1,50 3 2700,00

NK 34 kr 2,00 3 2200,00

1882/85 Posthorn (21 mm. stereotypi)

NK 45 II 12 øre oransjebrun 4 1600,00

1888 Provisorisk utgave

NK 48 I 2 øre på 12 øre brun 4 50,00

NK 48 II
2 øre på 12 øre 
oransjebrun

4 35,00

1886/93 Posthorn (20 mm.)

NK 49 I 1 øre brun 5 290,00

NK 49 II 1 øre grå 5 175,00

NK 55 25 øre 6 1000,00

1889/93 Portomerker «at betale», 
Centraltrykkeriet tg. 14 1/2 x 13 1/2

P 1
1 øre brungrå, stående 
vannmerke

PM 
1

220,00

P 5 X
50 øre, liggende 
vannmerke

PM 
1

400,00

1895/98 Posthorn (Knudsen, tg. 13 1/2 x 12 1/2)

NK 68 10 øre karmin 7 1900,00

1898/1908 Posthorn (Knudsen, tg. 14 1/2 x 13 1/2)

NK 73 X 1 øre, liggende vannmerke 7 50,00

NK 74 X 2 øre, liggende vannmerke 7 50,00

NK 76 X 5 øre, liggende vannmerke 7 400,00

NK 81 30 øre - 50 % 8 1500,00

1897/1915 Portomerker «at betale», Knudsen, tg. 
14 1/2 x 13 1/2

P 8 a
1 øre grønnoliven, 
liggende vannmerke

PM 
1

20,00

P 8 b
1 øre brunoliven, liggende 
vannmerke

PM 
1

275,00

P 9 Yb
4 øre lilla, liggende 
vannmerke

PM 
1

100,00

P 10 X
10 øre karmin, liggende 
vannmerke

PM 
1

180,00

P 11 15 øre
PM 
1

160,00

P 12 X
20 øre blå, liggende 
vannmerke

PM 
1

170,00

1905 Provisorisk utgave

NK 85 I
kr 1,00 på 2 skilling, 
lysegrønt overtrykk

1 2500,00

NK 85 II
kr 1,00 på 2 skilling, 
olivengrønt overtrykk

1 A 4200,00

NK 86 I
kr 1,50 på 2 skilling, blått 
overtrykk

1 2900,00

NK 86 II
kr 1,50 på 2 skilling, 
ultramarint overtrykk

1 A 4400,00

NK 87 I
kr 2,00 på 2 skilling, rødt 
overtrykk

1 3400,00

NK 87 II
kr 2,00 på 2 skilling, 
karmint overtrykk

1 A 4200,00

USTEMPLEDE ÅRGANGER

År Innhold Kr

1873 NK 16 IIa, NK 21 III 2160,00

1888 NK 48 II 45,00

1905 NK 85 I- 87 I 8810,00

Porto-
merker

P 8 a, 9 Yb, 10 X, 11, 12 X 640,00

Retur-
merker

R 1 y, R 2 y 6010,00
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ELDRE FRIMERKER Frimerkene 1863–1905

NK 10 NK 11 NK 12 R 1 y R 2 y

NK 16 NK 17 NK 19 NK 21

NK 22 NK 24 NK 29 NK 31

NK 32 NK 33 NK 34

NK 45 NK 48 NK 49 I NK 49 II NK 55
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NK 85

P 8

NK 68 NK 73

P 1 P 5

NK 74 NK 76 NK 81

P 9 P 10 P 11 P 12

NK 86 NK 87
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ELDRE FRIMERKER Frimerkene 1863–1905

P 11 P 12P 8 P 9 P 10

NK 16 IIa, NK 21 III NK 48 II

P 8 a, 9 Yb, 10 X, 11, 12 X R 1 y, R 2 y

NK 85 I–87 I

29

Frimerkeåret 

1905

Portomerker «at betale»

1899-1915 
Returmerker

1872



Østerrike 
1850–1857
Tekst og foto: Ørn Grahm

Beslutningen om 
frimerker ble undertegnet 
på Schönbrunn slott.

For dagens besøkende kan Wien 
virke overdimensjonert i forhold 
til størrelsen på landet byen 
nå er hovedstad i.

Men som frimerkesamlere 
vet, har Østerrike en langt 
større historisk utstrekning 
enn dagens grenser tilsier.

Stormakt
Da keiserriket Østerrike utga 
sine første frimerker i 1850, 
var landet en europeisk 
stormakt på hele 622 000 
kvadratkilometer. Riket 
omfattet store deler av 
Sentral-Europa, inkludert 

områdene som i dag utgjør 
Ungarn, Tsjekkia, Slovakia, 
samt deler av Polen, Ukraina, 
Romania, Italia og Kroatia. 
Befolkningen talte rundt 
37 millioner mennesker. 
Gjennom hele den klassiske 
frimerkeperioden var det 
keiser Frans Josef I som 
regjerte – en epoke som 
strakte seg over imponer-
ende 68 år.

31

Ørn Grahm
er utdannet jurist, og er lidenskapelig 
interessert i frimerker. Han skriver om 

frimerker både i Norge og Norden, og hans 
artikler er også etterspurt i den engelsk-

språklige delen av frimerkeverdenen.

ØRNS SPALTE Østerrike 1850–1857

Ø
RN GRAHM

FRIMER K E POSTE
NARTIKKEL 

NR. 100



Oppfinnelsen av frimerket
Frimerkesamlere regner 
vanligvis engelskmannen 
Rowland Hill som frimerkets 
«oppfinner», og Stor-
britannias utgivelse i 1840 
som verdens første. Men 
allerede i 1836 mottok den 
keiserlige postforvaltningen 

i Wien et forslag fra stats-
tjenestemannen Lovrenc 
Košir i Ljubljana om et 
«Briefpostmarkensystem». 
Forslaget inneholdt både 
skisser av hvordan et 
frimerke kunne se ut og en 
beskrivelse av hvordan 
systemet skulle fungere.

Da England senere innførte 
frimerker, krevde Košir at 
Østerrike skulle anerkjenne 
ham som oppfinneren. Dette 
ble avvist i Wien.

Von Bruck og Herz
Det ble i stedet handels-
minister Karl Ludwig von 
Bruck som tok initiativet til 
Østerrikes første frimerker. 
Han sendte Johannes Jakob 
Herz på studiereise til 
Brussel, London og München 
for å studere frimerker og 
postsystemer. Rapporten 
fra reisen – Die Anträge 
zur Reform des Brief- und 
Fahrpost-Tariffes erhalten 
Meine Genehmigung – 
ga Bruck grunnlaget for 
å foreslå både en post-
reform og innføring av fri-
merker. Keiser Frans Josef 
godkjente planene på slottet 
Schönbrunn 25. september 
1849.

Førstedagsbrev med Østerrike 3 kreuzer.Førstedagsbrev med Lombardia-Venetia 
15 centesimi.

Keiser Frans Josef I, malt i 1851 
av Eduard Klieber.

Keiser Frans Josef I regjerte i 
68 år. Malt av Adell Henri 
Trouck i 1913.32

To valutaer
På denne tiden brukte 
Østerrike valutaen gulden og 
kreuzer. Frem til reformen 
i 1858 gikk det 60 kreuzer 
på en gulden; etter reformen 
100. I Lombardia-Venetia, 
som var en del av keiser-
dømmet, benyttet man en 
sølvmyntfot der én lira til-

svarte 100 centesimi – og 
20 østerrikske kreuzer. Der-
med måtte frimerkene 
trykkes i to parallelle serier: 
én i kreuzer og én i cente-
simi. Bortsett fra pålydende 
var seriene identiske, og 
merkene med samme verdi 
fikk samme trykkfarge.

Merkur- merkene
Østerrike var først i 
verden med egne avis-
frimerker. Motivvalget falt 
på guden Merkur. I 1851 
kom verdiene 0,6 kreuzer 
(blå, for én avis), 6 kreuzer 
(gul, for ti aviser) og 30 
kreuzer (for 50 aviser). I 
mars 1856 ble 6-kreu-
zer-merket utgitt i en ny, 
sinoberrød farge. Dette 
merket er ekstremt sjel-
dent og regnes som en av 
verdens største frimer-
kerariteter.

Det multi-
etniske 
keiserriket 
Østerrike 
1816–1867.

Skulle vært brent. Rundt syv 
merker finnes. Dette kostet 
1.510.440 kroner i mai 2025.

Lovrenc Košir hedret på 
jugoslaviske frimerker i 
1948.

30 centesimi brukt andre bruksdag, som var 
en søndag. Svært sjeldent, rødt stempel.

33

ØRNS SPALTE Østerrike 1850–1857



Verdier og produksjon
I henhold til loven av 5. 
februar 1850 ble det trykt 
frimerker i verdiene 1, 2, 3, 
6 og 12 kreuzer for Øster-
rike, og 5, 10, 15, 30 og 60 
centesimi for Lombardia-
Venetia. Herz utarbeidet 
designet, mens Hermann 
Tautenhayn sto for graver-
ingen. Merkene ble trykt i 
boktrykk ved K. K. Hof- und 
Staatsdruckerei i Wien, i 
fargene gul, svart, rød, brun 
og blå. Motivene viser 
keiserrikets våpen, og 
merkene var uten tagger.

Ikke utgitt
Samtidig arbeidet Østerrike 
med å forenkle postutveks-
lingen med de tyske statene. 
Dette førte til opprettelsen 
av Den tysk-østerrikske 
postforeningen 1. juli 1850. 
Her ble det fastsatt at 
høyeste porto skulle være 
9 kreuzer, eller 45 centesimi.
Dermed ble de ferdig trykte 
12-kreuzer- og 60-cente-
simi- merkene overflødige, 
og 3. juni 1850 besluttet 
man å brenne de tilbake-
trukne høyverdiene. Et fåtall 
12-kreuzer-merker unnslapp, 

mens ingen eksemplarer av 
60-centesimi-merket er 
kjent i dag. Trykkeriet fikk 
14 dager på å produsere nye 
merker i verdiene 9 kreuzer 
og 45 centesimi. De ble 
utgitt 1. juni 1850. 

Andreaskors
Trykkarkene besto av fire 
blokker, hver med syv rader à 
åtte merker. Under disse lå 
en rad med fire merker og 
fire felt med såkalte andreas-
kors. Postkontorene mottok 
ikke hele ark, men slike 
blokker med 60 merker og 

Eneste kjente rekomman-
derte, med 90 centesimi fra 

Mantova til Padova 1852.

18 kreuzer på rekommandert fra Krakow til Breslau.

Med alle verdiene fra Nord-Italia.

Femdobbel porto på 45 kreuzer fra Trieste.
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fire andreaskors. Dette 
gjorde det enklere å føre 
regnskap over beholdningen.

Papir og kvalitet
Papiret spiller en viktig rolle 
for samlere. I starten ble 
merkene trykt på håndlaget 
papir fra ulike fabrikker, ofte 
grovt og ujevnt i tykkelsen. 
I 1853 etablerte staten sin 
egen papirfabrikk i Schlögl-
mühl, og fra desember 1854 
ble alle frimerker trykt på 
maskinpapir herfra – glattere 
og med jevnere kvalitet.

Fra Wien til Praha med hele ni 1 kreuzer-merker.

Brukt litt tilfeldig, 15 centesimi og 6 kreuzer fra Milano.Tung sending på «15 ½ loth med porto 
96 kreuzer.

Trykkark med 16 andreaskors i fire 
60 merkers blokker. Vannmerke i 
midten fjernet i maskinpapiret.

Merker med Andreaskors er 
sterkt etterspurte. 
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Rettelse
I Frimerkeposten nr. 2 skrev vi at  
frimerket til Lokalavisåret ble utgitt i rull.  
Det riktige skal være frimerkehefte.

34. olympiske samlerfestival på rad

Fra 24. til 26. juli er det igjen  
samlerfestival i Telemarkshallen 
i Bø i Telemark.

Bø frimerkeklubb ønsker velkommen til det som har 
blitt landets eldste festival for samlere av både 
frimerker, stempler, brev, postkort, pins, OL-memorabilia, 
medaljer og fakler. Festivalen har eget motivstempel og 
utgir sin egen festivalpin.  Både årets og tidligere utgitte pins 
kan kjøpes på festivalen. 

Åpningstider: 
Fredag 24. juli: 14.00-20.00 
Lørdag 25. juli: 11.00-17.00
Søndag 26. juli: 11.00-16.00
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Styreleder i Landslaget for lokalaviser (LLA), Øystein Øygarden og 
frimerkedirektør Roar Toresen i Posten Bring avduket det nye 
frimerket på Lokalavistoget torsdag. Foto: Posten Bring

Lansering på skinner
Frimerket til Lokalavisåret 2026 ble lansert helt i rute.

FILOS 2026
Oslo Filatelistklubb fyller 140 år 
i 2026, og feirer med nasjonal 
frimerkeutstilling i Majorstuen 
kirke, Kirkeveien 84 i Oslo.

23. april gikk lokalavistoget fra 
Oslo S. Målet var Voss, hvor Lands-
laget for lokalaviser hadde lands-
møte. 

Rundt 100 lokaljournalister og 
redaktører var med, og underveis 
ble frimerket lansert av frimerke-
direktør Roar Toresen. 

Utstillingen varer fra 1. til 3. 
oktober, hvor lørdag også er 
årets Frimerkets dag. Her treffer 
du Posten og flere frimerke-
handlere, og du kan se noen av 
landet beste frimerkesamlinger. 

Åpningstider:
Torsdag 1. oktober: kl 15-19
Fredag 2. oktober: kl 11-16
Lørdag 3. oktober: kl 11-15
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FOR SAMLERE Samlerutstyr

Grande albumperm for samlersett og årssett

Albumpermen har en praktisk ringbind-løsning for enkel  
innsetting av albumblader, og leveres med tilhørende kassett.  

Blader medfølger ikke.   

kr 579,-

3838

Optima albumperm  
for førstedagsbrev

Den elegante albumpermen har en praktisk ring-
bindløsning for enkel innsetting av albumblader:  

kr 429,-

Innstikksbok

Praktisk 32-siders innstikksbok med 
polstret innbinding og svarte blader.

kr 389,-

Albumblader for  
Optima albumperm

Pakker med 10 blader:  kr 149,-

Classic album for  
førstedagsbrev/postkort 

Hendig, lite album med 100 lommer 
til førstedagsbrev/postkort. 

kr 259,-

Albumblader til 
Grande albumperm 

Pakker med 5 blader (passer 
også til Royal albumperm): 

kr 129,-

3939



FOR SAMLERE Årsark

Årsark til Norgesalbum
Hold orden på frimerkesamlingen din ved å ha 
frimerkene i album.

Tegner du et abonnement på årsark til Norgesalbum fra Leuchtturm slipper du 
å bekymre deg for fremtidige utgaver - vi sørger for at du alltid er oppdatert! 

Prisen for et sett årsark ligger på rundt kr 250,- pr. år.  
Arkene leveres i månedsskiftet mai/juni. 

Årsarkene for 2025 er nå i hus og kan bestilles på posten.no/frimerkebutikken 
eller på bestillingskupongen.

Årsark 2025 kr 249,-
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